Poštovane kolegice i kolege,
Vezano za Centralni repozitorij podataka o osobama kod kojih je dijagnosticiran COVID-19 i nadzorima nad postavljenim sumnjama na tu bolest, ako imate problema s pristupom na link https://zarazne.zdravlje.hr/ molimo Vas da se obratite svom programskom izvođaču. 
Ponavljamo da se od Vas, za sada, očekuje da za Vaše pacijente, koji su u izolaciji ili samoizolaciji,  dopunite podatke u aplikaciji koji nisu popunjeni, a Vi ih sa sigurnošću znate. To se odnosi i na datum početka i završetka izolacije i samoizolacije. Ako dijagnosticirate COVID-19 temeljem prethodno upućene osobe na testiranje, unesite osobu s osnovnim podacima u ovu aplikaciju, ali isto tako prijavite bolest putem individualne prijave oboljenja od zarazne bolesti teritorijalno nadležnom epidemiologu te odmah nazovite teritorijalno nadležnog epidemiologa koji će provesti obradu kontakata. 
[bookmark: _GoBack]NAGLAŠAVAMO DA TRENUTNO CENTRALNI REPOZITORIJ NIJE U DIREKTNOJ VEZI S CEZIH-OM TE JE POTREBNO CILJANO PRISTUPITI OVOM REPOZITORIJU I UPISATI SVE PODATKE KAO ŠTO JE GORE NAVEDENO.
Ukoliko bi i dalje bilo određenih problema u pristupu bazi molim Vas javite na e-mail adresu: helpdesk@hzzo.hr ili helpdesk.covid-19@apis-it.hr



